"双高"背景下工程造价教师创新团队研究

阮晓玲 怀化职业技术学院 湖南怀化 418000

摘 要:随着中国特色高水平高职学校和专业建设计划的持续推进,构建专业化、高水平教师创新团队成为职业教育高质量发展的重要举措。当前高职院校工程造价专业中,教师团队面临着结构不合理、效率不达标、服务水平不足等现实问题。本文即以此为研究切入点,通过细化分析现阶段工程造价专业教师创新团队建设问题,进而针对性提出基于"双高"背景的工程造价专业教师创新团队发展路径。

关键词:"双高";工程造价专业;教师创新团队

在现代职业教育发展进程中,《全国职业院校教师教学创新团队建设方案》明确提出,高职院校应积极打造高水平教师教学创新团队,以此推动"双师型"教师发展,并促进职业教育"三教改革"优化升级,实现教师能力、师资队伍、职业标准以及教学模式的协同发展目标。

一、现阶段工程造价专业教师创新团队建设问题

(一)教师结构不合理

当前高职院校在工程造价专业教师创新团队建设中, 忽视了教师结构的合理性设计问题, 使得教师专业方向、 技能水平、学历水平、年龄层次等结构存在不科学问题。 第一, 当前教师创新团队内部多数教师为青年教师, 而 "双师型"教师、工匠大师、企业高级技工导师等数量 较少。青年教师大多缺乏良好的实践经验与技能,从而 限制了教师创新团队的育人能力与发展潜力。第二,教 师创新团队的年龄层次不完善, 教师年龄层级较为集中, 导致团队内部的相互传承和引导作用不足, 无法做到持 续性发展。此外, 高职院校还存在青年教师培训机制不 完善、青年教师自主发展与实践训练机会不足等问题, 导致青年教师缺乏系统化的成长渠道,未能参与到工程 造价完整项目, 也无法了解前沿行业技术的实际应用情 况。同时, 高职院校还未能建立全方位的运行与管理机 制,比如企业实践认证体系不健全、职称评定机制不完 整、岗位招聘与考核机制不完善等,导致学校无法吸引 优秀的行业专家或企业工程师参与到兼职教师队伍之中。

(二)工作效率不达标

在高职院校工程造价专业中,教师的教学任务比较 繁重,因而参与教师创新团队活动的时间与精力较为不 足,比如参与人才培养方案设计、课程标准制定、课程 体系优化等活动较少,不仅影响教师团队内部的团结与 融洽,而且还造成青年教师发展缓慢,对相关教研工作了解不深。与此同时,教师创新团队相互之间的了解比较缺乏,各自的教学经历、熟悉领域、教育理念不同,也会造成教师内部的协同效果不佳,成为影响团队工作效率与工作质量的重要因素。

(三)服务水平不合格

教师创新团队不仅要担负正常的教学任务,还应肩负教研工作、科研发展以及助推地方经济建设的重要职责。在产教融合背景下,高职院校不仅要强化校企合作,提升学生的专业素养与职业能力,而且要保证职业教育与社会经济同步发展,通过教育改革、科研技术等推动地方经济发展。但当前高职院校教师创新团队的服务水平存在不合格现状,一方面教师团队内部缺乏优秀的工匠大师、专业工程师等高素质人群,降低了人才培养质量,无法满足区域产业的发展需求。另一方面教师创新团队的教研能力、科研能力以及孵化成果不足,既没有全面提升高等教育质量,也没有实现技术革新发展,从而限制了其工作价值。

二、基于"双高"背景的工程造价专业教师创新团 队发展路径

(一) 立足党建引领, 落实立德树人

在"双高"计划背景下,工程造价专业教师创新团队建设应以党建为导向,以三全育人模式为基础,落实立德树人根本任务,达成培育学生思政素养、增强爱党爱国意识的目的。具体来说,高职院校党支部应全面推进教师创新团队的思想建设工作,既要以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心指导理论,又要以国家教育政策与方针为细节指导规划,推动思政教育与工程造价专业教育的深度融合。



首先,针对工程造价专业教师创新团队,高职院校应优先建立基层党组织,比如成立工程造价专业师生联合党支部,并由该组织选择优秀教师参与创新团队。在教师选拔中,应优先考核教师的思想政治素质,其次考查其专业建设能力、教育教学能力、科学研究能力等。其次,在教师创新团队内部,基层党组织应积极开展党建活动,提高党组织对教师创新团队的组织与管理作用。比如可以开展"国家教育方针学习会""思政教育规划""职业规划引领""劳动修身锻炼"等活动,提升教师的思想素质。

(二)推动校企合作,提供咨询服务

在"双高"计划背景下,产教融合与校企合作已经成为职业教育改革发展的重要趋势。因此在工程造价专业教师创新团队发展中,还需进一步发挥校企合作的功能与优势,推动校企双主体、双导师育人模式建设。

首先,高职院校应与企业建立工程咨询产业学院,以工程造价专业为中心,组织教师创新团队与企业管理人员、技术人员共同提供专业服务,不仅可以为学生创造丰富的实训练习空间,同时也可以为教师创新团队提供良好的锻炼平台。其次,高职院校还应与企业合作建立具有工程造价专业特征的政、校、行、企合作平台,一方面要建立合作办学的优化机制,推动专业建设与行业发展的衔接关系,并将企业作为桥梁与纽带,强化教师专业发展水平。比如可以建立工程造价技术研发中心、创新大师工作室、技术创新中心课题、专利技术申报、社会服务项目等项目。另一方面,还可以在校企合作背景下,积极开展技能竞赛活动、师徒结对训练,也可以利用线上论坛、科研课题等,针对性训练教师团队的基础能力、执业能力、管理能力等。

(三)优化教师团队,提高教学能力

在工程造价专业中,教师创新团队建设应以模块化 教学需求为导向,建立科学合理的教师结构体系。针对 当前高职院校教师创新团队人才结构存在的现实问题, 高职院校可以通过人才招聘与团队扩充的方式,合理调 整与优化其内部结构,并提升教师创新团队整体的教学 能力与科研服务能力。

首先,教师创新团队中相对缺乏实践型教师,因此高职院校可以邀请工程造价领域的工作室骨干技术人员、企业工程师、工匠大师等参与教师创新团队教研活动,并提供实践层面的指导与咨询服务。其次,当前教师创新团队中多数教师为本科或硕士学历,高职院校还应聘请行业领域的知名教授或博士参与团队教研与科研活动,

以此丰富并完善其学历结构,并为区域经济发展提供助力。其三,在年龄结构方面,高职院校应建立金字塔形结构,教师年龄由高到低,相应的人数逐步增多,既要在内部形成以老带新的"师徒"机制,又要促进青年教师递进发展,以此满足学校对优秀教师的持续需求。

(四)革新培育机制,深化培训体系

在工程造价专业教师创新团队建设中,高职院校还 应建立完善的教师培训机制与体系,为教师团队提供科 学化、完整性、系统化的职业发展路径。

首先, 在校内培训体系中, 高职院校应建立线上与 线下培训平台。线下培训主要以专题培训课程与教研活 动为主,比如教学方法研究会、工程造价专业与信息技 术应用能力交流会、模块化教学设计讨论会、课程标准 开发活动等,针对性培养教师的教学与科研能力。在线 上平台, 高职院校可以提供丰富的教师培训课程与资源, 比如工程造价人才培养领域的专家讲座、教师教育论坛 等,帮助教师了解前沿人才培养策略与技术。其次,在 校外培训体系中, 高职院校应推动企业挂职锻炼项目落 实。一要建立五年一轮训制度,要求本专业教师每五年 至少参与一轮完整的企业挂职锻炼活动,并针对不同教 师的能力水平与发展需求,建立个性化的挂职锻炼计划。 二要建立教师评级体系,根据教师参与培训或企业挂职 锻炼的经历以及实际教学水平,建立普通教师、骨干教 师、教学名师、专业带头人等层级, 鼓励教师逐层递进 发展。三要建立工程师访问制度,要求不同级别的教师 必须每年参与数次访问工程师的活动,了解本专业领域 的前沿技术与人才需求情况。四要建立教师专业化培养 机制,每一名教师至少应参与两个合作企业的挂职锻炼 活动,同时要参与校内、省培、国培以及企业实践四项 培训任务。五要通过校内教育改革活动,推动教师创新 团队发展, 比如项目教学单元设计活动、名师工作室建 设活动、信息化资源建设活动、实验实训基地建设、校 本课程开发等。

(五)注重双师培养,提高教师素质

在"双高"计划背景下,"双师型"教师培养成为高职教育高质量发展的重要途径。高职院校在工程造价专业教师创新团队建设中,同样应以"双师型"教师培养与发展为目标,既要强调教师自身的专业知识与技能素养,又要提高教师的实践能力与综合素质。

首先,高职院校可以与工程造价领域的前端企业共同建立"教师企业实践流动站",并鼓励教师积极参与实践与培训机会,参与到工程造价企业的项目生产、技术

研发、内部管理、人资协调等环节之中,从而有计划并有目标地培养"双师型"教师,以此塑造教师创新团队的中心骨干,不断提升"双师型"教师的人数占比。其次,高职院校还应完善"双师型"教师发展机制,一要针对教师发展需求提供产教岗位互通、技术互培、项目互动等合作机制,鼓励教师参与到企业真实项目之中,并参与项目生产、行业标准建设、岗位技能要求等活动。二要进一步明确"双师型"教师考核机制与评价指标,既要明确普通教师与"双师型"教师之间的差异,又要将教师培训、科研成果、挂职锻炼、教研成果等内容纳入考核与评价体系,确保教师拥有明确的学习与发展目标。

(六)创新育人机制,岗课赛证融通

在工程造价专业教师创新团队发展中,高职院校还 应全面推进岗课赛证融通,并通过创新育人机制,为教 师提供更好的发展空间,有效提升课程教育质量,达成 "岗赛一体、做学合一"的人才培养目标。

首先,教师创新团队应以造价员、施工员、制图员、建筑信息模型技术员等工程造价专业对应岗位群为目标,全面开展调查与研究工作,明确不同岗位的能力需求,并由此建立专业课程体系。其次,高职院校应建立院、校、省多级别技能竞赛体系,一方面要鼓励教师创新团队推出多元化的竞赛主题与项目内容,另一方面要促进指导教师与学生团队的合作成长。其三,高职院校还应推动"1+X"证书制度建设与发展,将建筑工程识图、建筑信息模型、工程造价数字化应用等证书融入工程造价课程体系之中,以此实现赛教融合目标。此外,高职院校与教师创新团队还应共同提出专业学分转化机制,将学生的学习成果、竞赛成果、学历证书、技能证书等转化为相应的学分,由此为学生创造更广阔的发展空间。

(七)实施三教改革,重构教育生态

为进一步推动教师创新团队发展,高职院校还应全 面实施三教改革,以此重新构建教育教学生态环境,满 足教师的个性化发展需求。

首先,高职院校应推动教材选用与建设制度。针对工程造价专业,应以新型建筑工业化发展为行业背景,一方面要引导企业参与教材选用和审定环节,另一方面可以实施校企合作开发与修订校本课程活动。具体来说,需要组建教材选用与建设工作小组,确保选用或开发的教材符合社会主义核心价值观,符合当前企业行业发展

讲度,同时也要针对教材建立相应的教学资源库。

其次,高职院校应推动教学模式改革与优化。工程造价专业具有较高的实践性要求,因此教师需要采用以学生为主体的启发式或研究型教学方法。比如项目教学法、成果导向教学法、任务驱动教学法等,明确教师教学方法研究的方向和思路。

此外,高职院校还应推动教师教育理念的发展与升级。在工程造价专业中,教师一要将立德树人作为根本教育任务,坚持课程思政建设,将思政元素与工程造价专业课程进行有效衔接与融合,培养学生正确的价值观、职业观与道德品质。二要推动信息化教育革新升级,运用"线上+线下"混合式教学方式,从教学平台、教学进度、教育资源、教学活动、作业设计等各个层面展开优化改革,提升教师教学的效率与质量。

结语

综上所述,在"双高"计划背景下,高职院校工程造价专业教师创新团队建设中面临着诸多问题,其需要通过立足党建引领、推动校企合作、优化教师结构、深化培训体系、注重双师培养、岗课赛证融通、实施三教改革等策略手段,为教师创新团队发展营造良好环境氛围,以此推动高职工程造价专业教学高质量发展。

参考文献

[1]卢春燕.高职工程造价专业群教师教学创新团队建设研究——以广州城建职业学院为例[J].现代职业教育,2022,(43):84-86.

[2] 郑姗姗, 孙亚静.新工科背景下工程造价专业教师团队建设研究——以西安交通工程学院为例[J]. 房地产世界, 2022, (19): 51-53.

[3] 胡丹萍, 孙红权. "三教"改革背景下地方高职院校打造教学创新团队路径探究——以泸州职业技术学院为例[]. 教师, 2022, (26): 81-83.

[4] 杨建林,王伟,谢瑞峰."双高"背景下工程造价专业群教师教学创新团队建设的探索与思考[J].延安职业技术学院学报,2022,36(03):27-31.

[5] 龙辉明,周定武."双高"背景下高水平"双师型"教师创新团队建设研究与实践——以湖南汽车工程职业学院汽车运用与维修专业教师团队为例[J].时代汽车,2022,(08):42-44.